

# 民办教育培训机构跑路案频发

## 涉案金额十几亿,不少家长投诉无门

中国教育学会日前发布的《中国中小学课外辅导行业研究报告》显示,2016年,全国中小学辅导机构的市场规模超过8000亿元。在“吸金”能力急速提升的同时,由于资金链断裂和监管不力,一些地方出现了民办培训机构圈钱跑路事件。

据记者不完全统计,2016年,北京、上海、广州、深圳、浙江、湖南等地仅被曝光的民办教育培训机构卷款跑路案件就有十余起,涉案金额达十几亿元。



2016年,聚智堂董事长卷款而逃,培训机构大门紧锁。

### 1

#### 跑路案多发 覆盖社区培训班和上市公司

2016年7月,在广州增城区一小区内,一家打着“东方金子塔儿童潜能培训学校分校”招牌的机构,租用两层楼的别墅开始招收3至7岁儿童进行培训。可办学不足一年,负责人就跑路了。100多个孩子的家长投诉无

门,涉及金额二三十万元。

并非只有小机构不可靠。2016年,在全国多个城市开有分校的知名教育培训机构——聚智堂,其董事长卷款而逃。新三板挂牌公司环球拓业的主要负责人于近日失联。由于金融

机构的介入,教育培训机构跑路案影响面扩大。英语教育培训机构环球美联负责人于近日被曝跑路,人去楼空,与之达成分期付款信贷合作的百度、宜信等多家互联网金融平台受到牵连。

### 2

#### 教育培训产业链条 为何如此脆弱?

——竞争加剧,成本上涨,利润变薄。据记者了解,目前,教育培训产业竞争激烈,在急速扩张和缺乏监管的情况下,一旦经营不善,很容易出现资金链断裂。“51Talk无忧英语”2016年第三季度净亏损人民币1.235亿元,从财报可以看出,其亏损主要在于成本大幅上涨,其中最大的是营销成本。

——与金融机构合作风险升级。为吸引更多学员报读,降低家长一次

性预付高额费用的顾虑,很多教育培训机构与金融机构合作推出了分期付款模式。环球美联跑路案件就牵涉众多教育消费金融平台,如“百度有钱花”“51帮学”等。互联网金融企业本身就自带风险,为了招揽客户,提升业绩,不惜降低门槛,甚至无门槛提供金融服务。他们与教育培训机构的“联姻”,让风险进一步升级。

——预付费经营模式下,学费被挪用引发风险。“朗文启智”案一审,

涉及100多名学生和200多万元学费。据该案代理律师王晶介绍,与很多培训机构一样,学员须预交一年或最多三年的学费,这是此类案件最大的风险。

广东法制盛邦律师事务所律师陈曦提醒:近来不少机构把预付费拿去填补名下其他生意的亏空,甚至拿去炒股、炒楼、放高利贷等。还有一类涉嫌非法集资。一旦挪用的学费投融资失败,家长们就会血本无归。

### 3

#### 警惕“打擦边球”经营,应明确监管责任

教育培训机构一旦跑路,受害者往往投诉无门。中国教育学会教育统计与测量分会理事长、华南师范大学教授张敏强说,教育培训机构既是学校也是企业,这双重身份为“打擦边球”经营提供了便利。目前,对于教育培训机构的监管是多个部门各管一段:工商部门管注册备案,民政部门管法人登记,教育部门监督教育教学

活动。不过一旦出了事,则谁也管不着,往往不了了之。所以,应加快明确对教育机构的监管责任主体。其次,教育培训机构通行的预付费赢利模式引发业内关注。培训机构应在政府相关部门的监督和指导下,建立行业协会和风险保证金制度,提高企业违规成本,把风险保证金存入指定的银行账号,一旦跑路,保证金就可

以用于赔付客户损失。

中央财经大学金融法研究所所长黄震等专家表示,监管部门应对预付费的金额上限和支付周期予以明确规范。教育培训机构的超范围经营行为,如“存钱、增课时费、到期还本金”等经营模式,因涉嫌非法吸收公众存款和诈骗,需要高度警惕。

据新华社

### 社会万象

## 老夫妻超市内盗窃 竟因“闲着没事干”

近日,江苏南京横梁派出所接到辖区某超市报警称抓到三名小偷,其中有一对老年人。民警赶到现场从三名嫌疑人所驾驶的三轮车内,查获被盗的牛奶两箱、八宝粥一箱、拖鞋两双、卫生纸一包。三名嫌疑人分别是43岁的陈某、81岁的杨某和72岁的张某,杨某与张某为夫妻关系。

陈某交代,他们在白天寻找生意好的店铺、摊位,趁商家不注意的时候采取顺手牵羊的方式盗窃,杨某夫妻负责销赃。

当民警在嫌疑人家中搜查赃物时,只见屋里到处堆放着成箱的牛奶、八宝粥、白酒。卫生纸、拖鞋等日用品也是堆满橱柜,房间像个杂货铺。然而民警了解到,杨某夫妇经济条件并不差,问及缘由竟是因为闲着没事干。目前,陈某因盗窃被刑事拘留,杨某和张某被取保候审。 晚综

## 游客为和红嘴鸥拍照 折断其翅膀



每年冬天,数万只红嘴鸥都会从遥远的西伯利亚飞往云南昆明滇池越冬。1月9日,云南昆明海埂大坝出现了4起游客捕鸥拍照事件,导致红嘴鸥翅膀折断流血。

目前,警方已立案处理,当事人将面临高额罚款。警方提醒民众,发现非法猎捕、伤害野生动物,请立即举报。 晚综

## 男子网购“拉风”车牌 悬挂上路被拘10天



近日,重庆渝北区交巡警支队龙兴大队民警在两江大道巡逻时,发现一辆号牌为“粤N88888”的摩托车驶过。民警拦住检查,驾车男子只出示了驾驶证,声称行驶证丢了。经查询,广东省车管部门没有颁发过该号牌的摩托车。该男子交代,这张摩托车牌,是他在一家网站上花200元买的,因为感觉数字拉风又吉利。

民警对其使用伪造、变造机动车号牌的严重违法行为,罚款5000元、行政拘留10日。 据《重庆晚报》

## 网购家用摄像头 洗澡遭黑客直播

### 专家提醒用户应加强网络安全意识

如今,很多人都在自己家里安装了家用摄像头,可以通过手机实时监控家里的情况,保证安全。可是,这种方式真的安全吗?

近日,湖北武汉的吴女士家里就安装了这种摄像头,本想用来监控家里的宠物猫,可让人没想到的是,她自己却成了摄像头中的主角。

为了可以实时看到自己在家饲养的两只宠物猫,不久前,吴女士从团购网站上购买了一款家用摄像头。到货后,吴女士把摄像机的镜头朝床铺和浴室的方向安装。最近的一天晚

上,吴女士在洗澡前,突然听到摄像机里传出怪声,当她登入手机APP查看监控画面时,把自己吓傻了,“我登入系统看到有两个人正在观看”。

吴女士发现,手机显示监控画面停留在自己的身上,当她闪躲镜头时,机器竟然也跟着转,吴女士赶紧拔掉了插头。据了解,吴女士与一同团购的14名买家联系后得知,有3人都遭遇了类似的情形。

武汉理工大学信息工程学院龙毅宏教授介绍,家用摄像头上游一般需要连接家用电脑和服务器,无论哪一

方出了漏洞都极易被破解。如果你的电脑中了木马,或者服务器的口令被破解了,那么你的摄像机就可以被黑客任意控制了。除了设备厂商应该对监控设备进行产品升级,防止被不法分子入侵。同时,普通用户也需要加强网络安全意识,家里的路由器、WIFI、智能设备以及微信、支付宝等常用软件一定不要使用默认密码,要使用高强度的密码,并定期更换。

此外,在立法上也要加强力度,对于侵犯隐私的黑客,要使用法律手段进行遏制。 晚综